

15 января

№ 3-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

Отъ нашихъ дорогихъ защитниковъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, получено изъ дѣйствующей арміи отъ командира 333-го пѣхотнаго Глазовскаго полка отъ 24 декабря 1914 г. за № 417 письмо слѣдующаго содержанія:

«Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь! Заботы Вашего Преосвященства объ обеспеченіи полка бѣльемъ и теплою одеждою и отзывчивость духовенства вѣренной Вамъ епархіи заставляютъ меня принести Вашему Преосвященству особую благодарность. Эти вещи съ родины, можетъ быть, изъ родного села, очень дороги солдатскому сердцу. Попеченіе пастырей церковныхъ о насъ, духовныхъ дѣтяхъ, оторванныхъ отъ родины и несущихъ ратныя тягости на чужбинѣ, глубоко трогаютъ всѣхъ. Не отложите, Ваше Преосвященство, передать отъ лица чиновъ полка всѣмъ потрудившимся на пользу нашу наше сердечное спасибо. *)

*) О подаркахъ Глазовскому полку см. № 51—52 Еп. Вѣд. за

Не забывайте всѣхъ насъ въ молитвахъ Вашихъ святыхъ. В. Тарховъ».

На этомъ письмѣ послѣдовала резолюція Владыки слѣдующаго содержания: «1915 г. 7 января. Въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія. Съ своей стороны, также выражаю благодарность духовенству епархіи и всѣмъ, кто черезъ него жертвовалъ, за пожертвованія теплыми вещами, бѣльемъ и деньгами на нужды братьевъ нашихъ—воиновъ; выражаю свою радость, что и дѣти, учащіяся въ церковно-приходскихъ школахъ (а частью и въ земскихъ) и въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархіи, руководимыя своими наставниками, также приняли участіе въ личныхъ пожертвованіяхъ на воиновъ. Въ виду обилія и разнообразія жертвованныхъ вещей не было возможности печатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ, отъ кого и сколько поступило пожертвованій. Всѣ вещи и деньги я по полученіи отсылалъ по назначенію, на что имѣются квитанціи отъ мѣстнаго Общества Краснаго Креста на случай, если представится возможность напечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ о всѣхъ пожертвованіяхъ, черезъ меня поступившихъ въ пользу воиновъ. Въ виду объявленія Верховнаго Главнокомандующаго, что болѣе нѣтъ нужды въ помощи воинамъ теплыми вещами, присылку послѣднихъ на мое имя надо приостановить. Что же касается бѣлья, то желающіе продолжать жертву свою бѣльемъ лучше сдѣлаютъ, если станутъ направлять ее непосредственно отъ себя въ складъ Имени Ея Величества, руководясь сдѣланными на сей случай указаніями Оберъ-Прокурора Св. Синода, въ свое время напечатанными въ Епарх. Вѣдомостяхъ. Е. Никандръ».

Владыкой, кромѣ того, полученъ рядъ благодарственныхъ писемъ отъ нижнихъ чиновъ Глазовскаго полка. Приводимъ нѣкоторыя изъ нихъ.

«Преосвященному Владыкѣ Никандру. Осмѣливаюсь благодарить Васъ и Вашу паству, что не оставили насъ на чужихъ поляхъ Германіи. Очень рады Вашимъ заботамъ. Получили Ваши вещи. Когда увидѣлъ священника *) изъ кров-

*) о. Емельяна Николаева.

наго города Вятки, очень очень обрадовались. Просвѣтило точно солнце у каждаго въ лицѣ. Ст. унт.—оф. *Григорій Васильевичъ Хлбниковъ*, деревни Нагорска, Екимовагинской волости, Вятск. у.»

— Ваше Преосвященство, Владыка Никандръ. Приносимъ Вамъ нашу общую и искреннюю благодарность отъ всей нашей 1-й роты 333 Глазовскаго полка за полученные нами подарки на высокаторжественный праздникъ Рождества Христова. Получено нами очень много вещей, въ которыхъ солдаты имѣли нужду. Сейчасъ, получивши все необходимое для солдата, мы осмѣливаемся Васъ благодарить. Какъ воскресаетъ духъ каждаго воина, сидящаго въ окнахъ и часто бывающаго въ бою, защищая нашу дорогую родину, Царя—Батюшку, нашу вѣру и отцовъ духовныхъ, отъ которыхъ мы всѣмъ довольны и посылками и попеченіемъ о насъ, часто встрѣчающихся со смертью. Каждый солдатъ убѣжденъ своимъ сознаниемъ, что бьются не только одни солдаты съ нашимъ врагомъ, но всѣ наши духовные отцы, наше Правительство и весь нашъ русскій народъ, населяющій нашу родину. Мы не одни здѣсь; у всего народа сердце и душа съ нами, которые готовы положить жизньъ свой... Съ искреннимъ почтеніемъ къ Вамъ и ко всѣмъ жертвователямъ жителей г. Вятки запасной ст. унт.—оф. *Василій Мальцевъ*. 28 декабря 1914 г.»

— «24 декабря 1914 года. Дорогой Пастырь. Спасибо Вамъ, не одно спасибо, а отъ всего Глазовскаго полка и отъ каждаго нижняго чина солдатское спасибо за Ваши подарки и за Ваши личные труды. Передайте всѣмъ жертвователямъ наше солдатское сердечное спасибо. Мы незаслуженно счастливы, что получаемъ отъ неизвѣстныхъ намъ лицъ такое вниманіе. Мы же со своей стороны постараемся выполнить свой долгъ предъ Отечествомъ до конца.»

Приводимъ еще письмо изъ дѣйствующей арміи на имя Владыки хорошо извѣстнаго г. Вяткъ—Вятскаго уроженца

Игумена Нестора: «Преосвященный Владыко! Русские Христоролюбивые солдаты поручили мнѣ благодарить Васъ сердечно за книжки Ваши, *) которые они съ вѣрой читаютъ и молятся. Солдатики просятъ Вашихъ молитвъ и святительскаго благословенія. Настроеніе войскъ бодрое, воинственное. Тѣжу съ войсками верхомъ,—сизу въ окопахъ. 25 декабря служилъ литургію въ сараѣ на соломѣ—намъ напомнило Вифлеемскія ясли. Всѣ были рады и счастливы. Господь хранить среди тысячей опасностей. Игумень Несторъ.»

Сборъ и изготовленіе теплыхъ вещей и подарковъ для арміи. **)

По прочтеніи въ церкви обращенія къ прихожанамъ (№ 46 Епарх. Вѣд.) и послѣ соотвѣтствующихъ бесѣдъ и чтеній, произведенныхъ членами причта, были назначены дни для сбора вещей (7—9 дек.) и предложено прихожанамъ приготовить къ тому времени вещи. Однако, чрезъ нѣсколько времени до свѣдѣнія причта дошелъ слухъ, что будто-бы прихожане не хотятъ жертвовать изъ опасенія, что вещи не доходятъ до арміи. Были приняты соотвѣтствующія мѣры: съ церковнаго амвона и въ чтеніяхъ было сказано и подтверждено сообщеніями изъ Вѣдомостей и газетъ о томъ, что во всѣхъ углахъ Россіи идетъ сборъ пожертвованій; указана еще разъ необходимость отклика на военныя нужды и прочитано о дѣятельности Краснаго Креста, при чемъ прихожанъ очень тронуло описаніе дѣятельности въ госпиталяхъ. Особъ Царствующаго Дома, были прочитаны и письма солдатъ съ выраженіемъ ихъ радости и благодарности за подарки. Если и были случаи, что вещи не доходили, то, вѣроятно, вслѣдствіе невозможности доставить по назначенію, по причинѣ передвиженій, изолированности нѣкоторыхъ ча-

*) Разумѣются молитвенники съ молитвами святымъ воинамъ.

**) С. Вишкиль, Котельнич. у.

стей войскъ. Въ назначенные дни члены причта вмѣстѣ съ членами попечительныхъ совѣтовъ приступили къ сбору, въ производствѣ коего имъ помогали усердствующія прихожанки. На саняхъ были водружены національные флаги. Читались соотвѣтствующія воззванія и небольшія статейки. Последнее обстоятельство, какъ оказалось, имѣло большое значеніе: были случаи, что прихожане, уже принесшіе свою лепту, выслушавъ чтеніе, возвращались домой и еще добавляли свое пожертвованіе.

Были и умиленные случаи.—Такъ, когда производившій сборъ псаломщикъ съ сотрудниками *) уже выѣхали изъ одного селенія, они услышали крикъ: «постойте, постойте!» Остановились и ихъ догналъ кр—нъ, который послѣ чтенія возвратился домой и, нагнавъ сборщиковъ, вручилъ имъ еще 50 коп.

Въ другомъ мѣстѣ сборщиковъ тоже догнала женщина, которая объяснила, что она мыла бѣлье на рѣкѣ и, увидавъ флаги, сообразила, что это «неспроста», а собираютъ на солдатъ. Оставивъ бѣлье, она догнала сборщиковъ и вручила имъ рукавицы.

Нѣкоторые жертвовали готовыми вещами (одна прихожанка дала двѣ дорогія фуфайки), холстомъ, деньгами (нѣкоторые небогатые даже клали по 1 р.), а большинство давали продуктами, которые всегда подъ рукой: жито, ленъ, шерсть. Два мастера отказались отъ платы за битье шерсти.

Не смотря на бѣдность прихода (малоземеліе, покупной хлѣбъ, держать по малу овецъ), сборъ далъ хорошіе, сравнительно, результаты. Надо принять во вниманіе, что были уже производимы и причтомъ и полиціей сборы на Красный Крестъ (250 арш. холста) и производятся другіе сборы—на помощь семьямъ призванныхъ и проч. Собрано деньгами 11 р. 53 к., холста до 150 арш., теплыхъ вещей и бѣлья 45 шт. и выручено отъ продажи матеріальныхъ поступленій

*) Псаломщикъ и членъ совѣта С. Л. Стариковъ болѣе всѣхъ потрудились въ этомъ дѣлѣ и собрали больше другихъ.

43 р. 98 к. (часть матеріаловъ еще не продана, а холстъ еще не весь перешитъ въ бѣлье).

Мѣстная учительница, жена псаломщика, П. В. А—на, приняла на себя хлопоты по устройству вечера шитья, который былъ назначенъ 13 дек. въ помѣщеніи земскаго уч—ща (болѣе подходящемъ для этой цѣли: хорошее освѣщеніе, посуда для чая и т. п.). Такъ какъ въ одинъ вечеръ оказалось невозможно переработать весь матеріаль, то устроены были еще 2 вечера. Работали жена и дочь священника, учительницы церк. и зем. школъ, и сельскія крестьянскія дѣвицы, кр—нтъ, были и изъ деревень, за 8 верстъ. Въ первый вечеръ работали на 6, а въ другіе вечера на 8 швейныхъ машинахъ; кромѣ того работали и безъ машинъ: кроили, стежили и проч.

Чрезвычайно пріятное и трогательное впечатлѣніе производила эта дружная, общая, сосредоточенная и спѣшная работа: торопились отправить поскорѣе. Изъ-за шума машинъ не слышно разговора. Тутъ-же ученицы вышивали на полотенцахъ надписи: «притѣтъ изъ Вишкиля» «съ праздниками», «съ Новымъ Годомъ» и т. п. Во время короткихъ перерывовъ псаломщикъ Л. А—нъ предложилъ небольшое чтеніе и показалъ нѣсколько картинъ военныхъ событій; участницамъ былъ предложенъ чай. Наконецъ 14 комплектовъ было готово. Каждый комплектъ заключалъ въ себѣ по 1 теплому бумажному жилету на ватѣ или шерсти, 1 теплой рубашкѣ, 1 парѣ бѣлья, 1 полотну, 1 парѣ рукавицъ или носковъ, и 1 хорошему шарфу. Въ каждый комплектъ былъ вложенъ мѣшечекъ, сшитый изъ матеріи національныхъ цвѣтовъ съ подарками по 12 вещей: чай, сахаръ, мыло, бумага, табакъ, открытка съ картой, конверты и письмо солдату отъ имени прихожанъ съ поздравленіемъ, благопожеланіями и просьбой увѣдомить о полученіи вещей. Одинъ мѣшочекъ былъ полученъ отъ участницъ вечеровъ шитья, а другой—отъ жены и родственницы участника Японской войны, который авторитетно

заявилъ о томъ, какъ пріятно было получить подарокъ на войнѣ.

Удовольствіе вложить «гостинцы» и запаковать мѣшечки было предоставлено учащейся дѣтворѣ (надобно видѣть ихъ возню и сіяющія лица!). Попутно было рассказано дѣтямъ о подвигахъ на войнѣ и жертвахъ дѣтей на нужды войны. Между прочимъ одинъ ученикъ нетактично, шутя, замѣтилъ другому:

— Ты, смотри, не возьми себѣ сахару.

— Надо отъ себя положить, я не то, что себѣ взять. Развѣ я не понимаю? Что-ты мнѣ сказываешь,—отвѣчалъ тотъ.

Надо замѣтить, что ученики всѣхъ школъ отправили и отправляютъ свои подарки въ армію, спеціально на свои деньги.

17 декабря вещи отправлены въ складъ Ея Величества, въ г. Москву, въ 3 посылкахъ (около 3 пудовъ) на станцію жел. дороги. Вновь закупленъ матеріалъ для теплыхъ вещей и подарковъ, примѣрно, на 4—6 комплектовъ.

Сдѣлано небольшое, сравнительно, дѣло, но какъ оно пріятно, какой дружный откликъ.

Да, война раскрыла нашимъ взорамъ не только бездны ужасовъ и человѣческой жестокости, звѣрства, но и вершины подвиговъ и лучшихъ человѣческихъ чувствъ и зажгла огонь любви къ ближнему.

Разумѣется, въ большинствѣ приходовъ поступаютъ не десятки, а сотни рублей и вещей. Настоящая замѣтка написана не съ цѣлью показать количество сбора, а нарисовать картину этого сбора и изготовленія вещей въ одномъ изъ захолустныхъ и бѣдныхъ приходовъ епархіи. Важно вѣдь не то, велика-ли была лепта, а съ какимъ усердіемъ была принесена эта лепта и какъ изъ такихъ лептъ бываютъ «горы наношены».

Свящ. *Іаковъ Мултановскій.*

Слово утѣшенія.

Отцы и матери, жены и дѣти, братья и сестры и все родные и близкіе христіанскихъ русскихъ воиновъ, ушедшихъ на поле брани! Къ вамъ, дорогіе братья и сестры о Христе, мы обращаемся съ словомъ утѣшенія и ободренія!

Вы сѣтуете и скорбите, что ваши родные и близкіе теперь далеко отъ васъ на бранномъ полѣ, готовые каждую минуту принять смерть за святую Вѣру православную, Царя и Родину. Да, великое горе—война и кровопролитіе, и великое счастье было бы на землѣ, если бы ихъ не было. Но, увы, пока «міръ лежитъ во злѣ», пока грѣхъ и неправда царятъ въ мірѣ, пока идетъ брань Царства Христова съ царствомъ антихриста,—это великое и страшное зло неизбежно. Но «нѣтъ худа безъ добра», говоритъ народная пословица. Господь попускаетъ иногда зло, посылаетъ испытанія для нашей же пользы, для нашего исправленія и спасенія. Такъ было всегда, такъ есть и въ настоящую тяжелую годину жизни нашего Отечества.

Господь попустилъ быть великой войнѣ русскаго народа съ врагами православной вѣры и славянъ. Кроткій, миролюбивый православный русскій народъ, вѣрный завѣтамъ Христовымъ, войны никогда не желалъ и всегда стремился только къ миру. Но варварскіе христоненавистные сосѣди наши—нѣмцы и австрійцы,—уже давно оставившіе Бога и святой законъ Его, сами дерзко подняли на насъ мечъ свой за то, что мы не хотимъ дать въ обиду родственныхъ намъ по вѣрѣ и единоплеменныхъ братьевъ сербовъ-славянъ. Забыли они правду Божию, ругаются надъ нею и нагло возстали на провозвѣстниковъ и защитниковъ ея; но пусть же они знаютъ, что «Богъ поругаемъ не бываетъ» (Гал. 6, 7), что «Живущій ни небесахъ посмѣется, Господь поругается имъ» (Пс. 2. 4), что первый, «взявшій мечъ, отъ меча и погибнетъ».

Правдолюбивый, христіанскій русскій народъ созналъ

какой великій и святой жребій теперь выпалъ ему—и, какъ одинъ человѣкъ, поднялся на защиту попираемой правды Христовой, на освобожденіе православныхъ племенъ, угнетаемыхъ нечестивыми западными еретиками. Нашихъ славныхъ христіанскихъ воиновъ уже давно зовутъ туда, за Австрійскую границу, во-первыхъ, православные сербы, полоненные Австріей въ числѣ двухъ милліоновъ человѣкъ, а во-вторыхъ, пребывающіе подъ гнетомъ этого государства наши же русскіе братья, составлявшіе прежде одно съ нами государство и одну Православную Церковь. Это—малороссы, называемые Галичанами и Угроссами. Они оторваны отъ Россіи и отъ православія, и вовлечены въ еретическую уніатскую вѣру, а тѣ изъ нихъ, которые принимаютъ снова нашу Святую Вѣру Православную, подвергаются гоненіямъ и тюремному заключенію. Имъ не дозволяютъ строить въ Галиціи православныхъ церквей, не дозволяютъ имѣть и православныхъ священниковъ. И вотъ они ждуть, со слезами ждуть, когда придутъ ихъ русскіе братья и освободятъ ихъ отъ иноземнаго и иновѣрнаго ига. Они молятъ насъ притти и взять ихъ подъ материнскую сѣнь Православной Церкви и подъ отеческую власть Русскаго Государя. Видѣли эту любовь къ намъ нашихъ братій ихъ угнетатели—австрійцы и сами дерзновенно вызвали насъ на бой. Отнынѣ предъ нами двѣ великихъ задачи: защищать Россію отъ нападенія враговъ и выволить изъ-подъ ихъ власти нашихъ единовѣрцевъ и единоплеменниковъ.

Вотъ, дорогіе братья и сестры, на какое великое и святое дѣло позвалъ Царь Своихъ доблестныхъ воиновъ, родныхъ и близкихъ вамъ. Ужели же будете скорбѣть послѣ этого? Если бы наши близкіе пошли на зло, на преступленіе, на грѣхъ, тогда бы мы должны горько скорбѣть о нихъ и плакать; но если они пошли полагать души свои за подневольныхъ братьевъ, если они хотятъ показать всему міру, что вѣра и правда Христова дороже для нихъ жизни, то не скорбѣть о такихъ нужно, а радоваться и благодарить Бога.

Теперь каждый русскій человѣкъ считаетъ за счастье попасть на поле брани и постоять за правду Божию, Царя-Батюшку и дорогую Отчизну. Даже князья и сановники бросаютъ все и спѣшатъ въ кровавый бой.

Да не смущаются же сердца ваши при мысли о томъ, что, быть можетъ, не придется вамъ уже больше видѣть въ этой жизни родныхъ вашихъ, ушедшихъ на поле брани. Если и судить кому Господь умереть въ бою, то опять таки не скорбѣть о немъ нужно, а радоваться, ибо несомнѣнно его ожидаетъ вѣнецъ мученическій. Тѣломъ онъ умретъ хотя и раньше, чѣмъ могъ бы умереть въ мирное время, но зато духъ его будетъ вѣчно жить и блаженствовать вмѣстѣ со всѣми за Христа пострадавшими.

Пусть не страшитъ васъ также ваша участь, если не возвратятся къ вамъ ваши кормильцы. Любвеобильный Царь-Батюшка и добрые люди уже и сейчасъ много заботятся объ обезпеченіи семействъ воиновъ, а еще больше позаботятся о тѣхъ семьяхъ, которыя останутся осиротѣлыми. А самое главное горячо вѣрьте, что если Господь милосердный заботится о птицахъ и полевыхъ растеніяхъ, то тѣмъ болѣе не броситъ васъ на произволь, не лишитъ васъ Своего Божественнаго попеченія. «Я былъ молодъ, говоритъ царь Давидъ, и состарѣлся и не видѣлъ праведника оставленнымъ и дѣтей его просящими хлѣба». (Пс. 36, 25).

Итакъ, возлюбленные братія и сестры, не скорбѣть и унывать будемъ, а радоваться и благодарить Бога, что еще живъ Богъ въ сердцахъ русскихъ людей, что дорога намъ еще святая Христова правда, что близки намъ слезы угнетаемыхъ единовѣрныхъ братьевъ нашихъ, что за все это, если потребуется, мы готовы каждую минуту все до одного отдать жизнь свою. Можетъ ли быть въ жизни что выше и святѣе этого? Нѣтъ. «Больши сія любви нектоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя», говоритъ Христосъ, Спаситель нашъ (Іоан. 15, 13).

Объ ушедшихъ на великій и святой подвигъ ратный

родныхъ и близкихъ намъ не скорбѣть будемъ, а горячо молиться, чтобы Господь исполнилъ ихъ сердца мужествомъ и силой, дабы явили они себя достойными нашихъ славныхъ предковъ, безстрашно шедшихъ на врага и съ радостью умиравшихъ за Вѣру, Царя и Родину. Будемъ молить милостиваго Бога, да сохранитъ Онъ нашихъ воиновъ цѣлыми и невредимыми. Если же судить Онъ кому положить жизнь свою на полѣ брани, то да будетъ кончина ихъ истинно-христіанская: въ примиреніи со всеми и глубокомъ покаяніи. Себѣ же будемъ просить у Господа духа бодрости и силы. Да отойдетъ прочь отъ насъ духъ суетнаго унынія и безпокойства. Будемъ крѣпко помнить, что съ нами всегда Богъ. А съ Нимъ нѣтъ ничего страшнаго и тяжкаго въ мірѣ. Аминь.

(*Вѣстн. Виленск. Братства.*)

Что ожидаетъ Христолюбиваго воина послѣ смерти на войнѣ?

По нынѣшнимъ обстоятельствамъ военнаго времени нельзя не сосредоточиться на послѣднихъ словахъ пасхальнаго тропаря: «и сущимъ во гробѣхъ животь даровавъ». — Воскресшій Господь даруетъ жизнь умершимъ. На Севастопольскомъ кладбищѣ находится *братская могила*, гдѣ покоятся жертвы незабвенной Крымской войны. На вершинѣ *могилы* стоитъ, въ видѣ пирамиды, храмъ. На наружной алтарной сторонѣ — дорогой мозаичный образъ Воскресенія Христова. Художественно изображенный ангелъ у Гроба Господня указываетъ рукой на *братскую могилу*. Внизу крупными буквами начертано: *Нѣсть здѣ* (Марк. 16, 6). На эти именно слова и указываетъ ангелъ, изображенный у Гроба Господня. *Нѣсть здѣ!* Гдѣ-же они — эти искупительныя жертвы кровопролитной войны? — Въ могилѣ ихъ только прахъ. Души ихъ на небѣ. Воскресшій Господь *сущимъ во*

гробѣхъ животъ даровалъ. Думается намъ, что то же надо сказать и о жертвахъ послѣднихъ войнъ: русско-турецкой, японской и нынѣшней. *Ихъ* (жертвъ) нѣсть здѣ. Ихъ только тѣла поглотила земля, а души ихъ на небѣ, ликуя съ ангелами, воспѣваютъ: *и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ.*

Что намъ даетъ основаніе дерзновенно говорить: «они въ небесахъ»?—Евангеліе. Въ Евангеліи благоговѣствуется, что св. Продтеча Господень Іоаннъ говорилъ грядущимъ за нимъ людямъ: *азъ крещая васъ водою, грядетъ же по мнѣ Крѣпкій мене, Той вы креститъ Духомъ Святымъ и огнемъ* (Матѣ. 3, 11). Огнемъ крещены св. мученики. Огнемъ крещены и воины, павшіе на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество. Страшнымъ и мучительнымъ огнемъ крещаются и тѣ вожди и воины, которые полагаютъ животъ свой за вѣру, Царя и Отечество въ морскихъ бояхъ. Послѣ крещенія водою дитя чисто и невинно. И послѣ крещенія огнемъ, уповаемъ, христіанскій воинъ чистъ отъ грѣха. Онъ какъ бы возрожденъ. Ему не чужды слова Господа: *аминь глаголю тебѣ, днесъ со Мною будеши въ рай* (Лук. 23, 43). Воинъ, павшій на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество, вѣнчается вѣнцемъ мученическимъ, какъ и 40 мучениковъ Севастійскихъ, которыхъ такъ глубоко чтитъ православный русскій народъ.

Только въ такихъ мысляхъ и чувствахъ, а не въ иномъ чемъ, и можно найти для себя успокоеніе въ тѣ тяжкія минуты, когда нашъ слухъ и наше сердце поражаются нерадостными вѣстями съ поля брани относительно нашихъ близкихъ.

(Св. Печ.).

Пьянство и „умѣренное“ потребление алкоголя.

Среди единодушія, съ которымъ русскій народъ встрѣтилъ рѣшительную мѣру къ его отрезвлению, лица, заинтересованныя въ существованіи въ Россіи пьянства, въ первый моментъ всеобщаго національнаго подъема не осмѣливались поднимать своего голоса. Но «курилка живъ».

Въ послѣднее время въ газетахъ, особенно въ нѣкоторыхъ московскихъ, высказываются все чаще и энергичнѣе сомнѣнія въ необходимости и полезности абсолютнаго воспрещенія торговли алкогольными напитками. *)

Приходится изумляться передъ потоками краснорѣчія, съ которымъ защитники алкоголя открываютъ «новыя» истины. «Оказывается», умѣренное потребление алкоголя не только не вредно, но полезно для организма; нужно бороться не съ потребленіемъ алкоголя, а лишь съ злоупотребленіями имъ. «Оказывается», что настоящія суровыя мѣры по борьбѣ съ пьянствомъ приносятъ огромный вредъ: не находя алкоголя въ формѣ «безвредной», люди опиваются денатуратомъ и политурой, разрушаютъ здоровье и погибаютъ сотнями.

Всѣ эти усилія есть не что иное, какъ стараніе свести борьбу съ пьянствомъ на путь борьбы формальной, обѣщающей не больше результатовъ, чѣмъ давала ихъ борьба съ пьянствомъ путемъ попечительства о народной «трезвости».

Въ пьяномъ вопросѣ возможны только два рѣшенія: или, признавая пьянство безвреднымъ, отказаться отъ борьбы съ нимъ; или, признавая потребление водки и всѣхъ замѣняющихъ ее напитковъ—вредными, абсолютно запретить ихъ потребление и прекратить промышленную ихъ выработку.

Оба эти рѣшенія вопроса уже испробованы, и каждое

*) „Голосъ Москвы“ въ послѣдніе дни посвящала цѣлыя страницы въ защиту „умѣреннаго“ потребления алкоголя.

привело къ результатамъ, которые и раньше можно было предвидѣть. Періодъ свободнаго «умереннаго» потребленія привелъ Россію чуть не къ поголовному пьянству. Краткій, четырехмѣсячный періодъ воспрещенія продажи алкоголя отрезвилъ Россію и привелъ ее къ завидному состоянію, какого страна не испытывала уже столѣтія. Такое рѣшеніе вопроса оказалось настолько удачнымъ, что Россіи начинаютъ подражать не только союзники, но и враги ея.

Противники трезвости предлагаютъ зачѣмъ-то искать еще новыхъ путей: разрѣшить, какъ полезное, умѣренное потребленіе алкоголя и изыскать средства для борьбы лишь съ пьянствомъ. Но по пословицѣ: «отъ добра добра не ищутъ», никакого новаго разрѣшенія вопроса намъ вовсе не нужно. Оно и невозможно, ибо при допущеніи продажи алкоголя, дѣйствительно умѣреннаго потребленія его можно добиться только, поставивъ около каждаго пьяницы по чиновнику и городовому, которые воздержали бы его отъ неумѣреннаго пьянства.

Лицемерные защитники «умѣреннаго» пьянства возражаютъ. Принятая суровая мѣра многихъ разоряетъ, лишаетъ, русскаго гражданина свободы даже въ той области, гдѣ она до сихъ поръ оставалась неприкосновенной (такъ-таки прямо и сказано въ одной изъ московскихъ газетъ), и все-таки не приводитъ къ цѣли. Пьянство, спайваніе, отравленіе наблюдаются и въ настоящее время.

Грубое и возмутительное лицемеріе! Наблюдавшіеся случаи пьянства въ сотни тысячъ разъ ничтожнѣе того, что наблюдалось до 20 іюля. Всѣ отравленія политурой, денатуратомъ, одеколномъ и другими сурогатами водки и спирта—капля въ морѣ по сравненію съ 30,000 ежегодно умиравшихъ и съ сотнями тысячъ терявшихъ здоровье и всякую трудоспособность отъ «умѣреннаго» потребленія алкоголя.

Столь же неосновательны и неискренни и всѣ указанія на разоренія. Разореніе для нѣкоторыхъ приноситъ не только

борьба съ пьянствомъ. Разореніе приноситъ и рѣшительная борьба съ кражами, грабежами, проституціей и т. п.

Значить ли это, что мы должны прекратить и борьбу съ ними.

Всѣ классы и лица, лишенные доходовъ и заработковъ съ прекращеніемъ пьянства, найдутъ другіе источники для приложенія своего труда, энергіи и капиталовъ. Да и что значать эти разоренія. Для борьбы съ внѣшнимъ врагомъ мы не жалѣемъ сотенъ тысячъ лучшихъ русскихъ жизней. Можетъ ли быть разговоръ о потерѣ сотенъ жизней алкоголиковъ и разореніи тысячъ людей въ борьбѣ съ гораздо болѣе опаснымъ внутреннимъ врагомъ?

Отмѣчаемые сторонниками пьянства минусы отъ воспрещенія потребленія алкоголя компенсируются несоизмѣримо большими плюсами.

Въ статьѣ «Покупательная способность народа («Н. Вр.» № 13919) Ник. Энгельгардтъ коснулся вопроса о возрастающей покупной способности народа въ зависимости отъ его отрезвленія.

Изложенные авторомъ выводы можно было бы подтвердить огромнымъ числомъ уже наблюдаемыхъ крупныхъ фактовъ. Для примѣра укажу на нѣкоторые изъ нихъ.

Вотъ что рассказываютъ только что прибывшіе въ Петроградъ два сибирскихъ крупныхъ коммерсанта, одинъ изъ Иркутской губерніи, другой съ Дальняго Востока.

— Закрытіе продажи водки перевернуло у насъ всю жизнь рабочихъ и крестьянства. Въ первый же мѣсяцъ несоизмѣримо съ прежнимъ поднялась трудоспособность рабочихъ. Куда дѣвалась обычная озлобленность ихъ. Настроеніе рабочихъ стало жизнерадостнымъ. Сами собою какъ-то установились дружественныя и доброжелательныя отношенія между ними и руководящимъ ими, наблюдающимъ за работами персоналомъ. Въ семьяхъ рабочихъ воцарилась тишь, да гладь, да Божья благодать. Благосостояніе рабочихъ быстро поднимается. *Потребленіе мяса, сахара, чая и многихъ дру-*

ихъ продуктовъ по сравненію съ прошлымъ утроилось и продолжаетъ возрастать.

То же самое сообщаетъ и другой о рабочихъ принадлежащихъ ему нѣсколькихъ заводовъ на Дальнемъ Востокаѣ.

Прежде почти все пропивалось, теперь при расчетѣ имъ причитаются крупныя суммы, которыя полностью и поступаютъ въ семьи.

Не могу не привести здѣсь и отзывъ крестьянъ, представителей одного сельскаго общества изъ Псковской губерніи, прибывшихъ въ Петроградъ въ качествѣ ходатаевъ своего общества.

На мои разпросы объ ихъ житьѣ-бытьѣ, крестьяне прежде всего принялись рассказывать о томъ, какое вліяніе имѣло на жизнь ихъ села запрещеніе продажи водки.

— Думали, совѣмъ пропадемъ. Такъ сильно пилъ народъ въ послѣдніе голы, какъ будто люди очумѣли. Пьютъ, бывало, и старые, и малые. Что ни праздникъ, то поголовное пьянство, шумъ, скандалъ; бой. Пьянствуютъ и послѣ праздника два-три дня, пока опамятуются. Справятся, а тамъ глядишь опять праздникъ, опять принимаются за то же. Всѣ ребята спились. Бывало, нѣтъ прохода ни старымъ, ни малымъ, а то, того и гляди, спалить. Сколько губили народа. Кого ножомъ, кого дубьемъ. Потеряли совѣмъ Бога. А теперь точно въ сказкѣ все переменялось. Не узнать людей, стали другіе. Кто раньше пропивалъ всѣ свои достатки, даже человѣческой образъ, сначала безъ водки мучились, а потомъ снова принялись за работу... и теперь совѣмъ другіе люди. Пустѣвшіе храмы Божіи опять, какъ въ старину, полны народу. Да и что дѣлать намъ въ праздникъ, если нѣтъ проклятаго, чортоваго зелья. Смиловался Батюшка небесный, переродилъ насъ. Вотъ только все говорятъ пиво скоро откроютъ. По нашему для крестьянина оно—не лучше водки. Въ нашемъ уѣздѣ не было деревушки передъ войной, гдѣ бы не было пивной лавки.

Я успокоилъ своихъ собесѣдниковъ, что въ деревняхъ во всякомъ случаѣ пивныхъ лавокъ не откроютъ.

Къ сожалѣнію, сторонники пьянства, среди которыхъ есть немало хорошо знакомыхъ съ народной жизнью, по какому-то странному капризу все свое вниманіе удѣляютъ десяткамъ и сотнямъ опивающихся политурой и денатуратомъ. Отношеніе подавляющихъ массъ подлиннаго народа къ пьянству и борьбѣ съ нимъ, ими сознательно замалчивается.

Н. Вр.



По вопросамъ миссіи.

О всенародномъ пѣніи въ храмѣ.

Всенародное пѣніе во время богослуженій въ храмѣ въ весьма великой степени оживляетъ всѣхъ молящихся, дѣлаетъ службу для нихъ понятной, нескучной и безусловно плодотворной въ религіозно-воспитательномъ значеніи для душъ пасомыхъ. Вотъ, что пишетъ по поводу этого вліянія церковнаго пѣнія одинъ священникъ Смоленской епархіи, на своей личной практикѣ прошедшей школу обученія прихожанъ общему пѣнію въ церкви.

Всенародное пѣніе, которое мнѣ удалось ввести въ своемъ храмѣ, по моему мнѣнію, служитъ однимъ изъ могучихъ средствъ не только для привлеченія молящихся въ храмъ, но и подъема ихъ религіознаго духа, а также для удержанія православныхъ отъ увлеченія сектантствомъ.

При церкви, куда я былъ назначенъ священникомъ, уже около пяти лѣтъ существовалъ небольшой хоръ, устроенный

псаломщикомъ, но, какъ и всѣ сельскіе хоры, на непрочныхъ основаніяхъ: стоило одному или двумъ пѣвчимъ не явиться—и весь приходъ лишался возможности слушать хорошее пѣніе, часто изъ-за каприза какой нибудь одной дѣвочки. Церковь наша бѣдна, платить пѣвчимъ нечѣмъ. Все это навело меня на мысль создать такой хоръ, который не зависѣлъ бы отъ такихъ мелочей и не требовалъ бы расходовъ. И вотъ, съ Божіей помощью, я принялся учить пѣть весь народъ: сначала «Господи помилуй», а потомъ молитвы. Мѣсяца три я былъ самъ не увѣренъ, что научу каждого прихожанина находить свой голосъ. Пѣли строемъ узкой гармоніи (до-ля-фа), причемъ женщины—дисканты стремились пѣть съ тенорами, т. е. выше своего голоса, и я близокъ былъ къ убѣжденію, что началъ непосильную работу; но храмъ, полный молящимися, показывалъ, что большинство народа очень интересуется этимъ дѣломъ и поддерживалъ мою энергію. Каждую службу между утреней и литургіей я училъ народъ пѣть тропари праздникова и разныя пѣснопѣнія изъ обѣдни, причемъ объяснялъ смыслъ и значеніе этихъ пѣснопѣній. Изъ спѣвокъ получались очень полезныя собесѣдованія, прерываемыя пѣніемъ. Всѣ прихожане изучили молитвы съ объясненіемъ, выучили на память «блаженны», которыхъ раньше не знали, а теперь поютъ каждую обѣдню. И вотъ, послѣ упорнаго труда, въ нашемъ храмѣ появилось правильное четырехголосное общепародное пѣніе. Народъ сталъ сознательно относиться къ богослуженію: уже не спрашиваетъ, что идетъ—обѣдня, или утреня, или молебень. Женщины открыто выражали мнѣ свою радость, что онѣ знаютъ теперь молитвы, что имъ не скучно стоять въ храмѣ, даже «тянетъ» ихъ идти въ храмъ. А во время слѣдствія почти всѣ женщины толпами приходили къ о. слѣдователю и выражали ему свое негодованіе за поданное на меня революціонною молодежью прошеніе. Благодаря общему пѣнію, мнѣ удалось провести вопросъ объ устройствѣ тепла-

го храма при скудныхъ средствахъ и украсить его въ годы волненій.

Общее пѣніе, какъ и всякое чувство, дѣйствуетъ на другихъ заразительно. Одинъ Московскій житель, пришедшій на Пасху въ нашъ храмъ, говорилъ мнѣ: признаюсь, что я шелъ въ вашъ храмъ съ чувствомъ жалости и презрительности, такъ какъ привыкъ бывать этотъ праздникъ въ храмѣ Христа Спасителя; но я, не помню какъ, самъ сталъ подпѣвать, потомъ такъ увлекся, что и не замѣтилъ, какъ служба прошла. Еще подобный же примѣръ. Враждебно-настроенная молодежь, которую я привелъ въ храмъ съ митинга (наканунѣ Пасхи въ 1906 году, гдѣ они обсуждали вопросъ о таксѣ для духовенства), такъ увлеклись пѣніемъ, что забыли про таксу и отложили ее до окончанія праздниковъ, а потомъ и совсѣмъ забыли про нее. Картина нашего пѣнія такая: псаломщикъ стоитъ посреди церкви, въ началѣ службы часто одинокій, особенно въ утренѣ. Народъ начинаетъ подходить и становиться вокругъ псаломщика. Звуки пѣнія постепенно усиливаются. Къ концу утрени въ храмѣ раздается дружное густое пѣніе. На литургіи поютъ дружнѣ, потому что пѣснопѣнія болѣе всѣмъ извѣстны.

Поютъ оба антифона, всѣ блаженства. Особенно торжественно выходитъ „Придите поклонимся и припадемъ ко Христу“... архіерейское. Въ большіе праздники, какъ, напр., Рождество Христово, Новый Годъ, Крещеніе, Благовѣщеніе и Пасха, когда число поющихъ бываетъ до полтысячи, звуки пѣнія становятся на столько могучими, что напоминаютъ стихійныя силы природы. Волны звуковъ до того усиливаются, что минутами морозъ пробѣгаетъ по тѣлу, сердце наполняется религіознымъ восторгомъ. Какой хоръ можно сравнить съ этимъ народнымъ хоромъ?!

Нужно быть очевидцемъ, чтобы представить торжественную картину подъема религіознаго духа народа, когда биткомъ наполненный молящимися храмъ, подъ тактъ осѣненія св. крестомъ, съ увлеченіемъ дружно заканчиваетъ службу

(молебень) пѣніемъ „Многая лѣта“. Глаза поющихъ устремлены на святые иконы, лица исполнены умиленія...

Веселые и довольные подходятъ къ кресту, не обращая вниманія на давку, которая неизбѣжна при большомъ стеченіи народа. Вотъ въ общихъ чертахъ картина вліянія общенароднаго пѣнія на приходъ, который былъ потрясенъ революціей болѣе другихъ.

Трудно было начало этого дѣла. Теперь этотъ народный хоръ и безъ спѣвокъ будетъ съ каждымъ годомъ улучшаться, не требуя никакихъ затратъ.

Иноепархіальная хроника.

Миссіонерскія бесѣды въ Петроградѣ.

Съ благословенія высокопреосвященнаго митрополита Владиміра, въ Петроградѣ и во вторую половину текущаго года дѣйствовалъ пастырско-миссіонерскій кружокъ, организованный столичнымъ миссіонеромъ И. Г. Айвазовымъ. Миссіонерскія проповѣди и бесѣды этого кружка происходили систематически въ самыхъ важныхъ районахъ столицы, наиболѣе угрожаемыхъ со стороны сектантовъ. Проповѣди и бесѣды посѣщались массами народа, которому бесплатно раздавались изданія митрополита Владиміра и другія.

Въ то-же время, съ благословенія митрополита Владиміра, дѣйствовалъ въ Петроградѣ на миссіонерско-проповѣдническомъ поприщѣ, подъ руководствомъ И. Г. Айвазова, и миссіонерскій кружокъ студентовъ духовной академіи, проведшій за время съ 14 сентября и по 20 декабря около ста бесѣдъ и проповѣдей.

За тотъ же періодъ широко развило свою миссіонерскую дѣятельность въ Петроградѣ и открытое здѣсь, съ благословенія Петроградскаго митрополита Владиміра, «православное миссіонерское братство во имя Воскресенія Христова», находящееся подъ кровомъ Матѣевской церкви и дѣйствующее

подъ руководствомъ столичнаго миссіонера И. Г. Айвазова. Члены братства посѣщали сектантскія собранія, вели тамъ съ сектантами бесѣды, раздавали литературу, вели бесѣды дважды въ недѣлю и въ помѣщеніяхъ братства. Особенно широко братство обслуживало нужды духовныя и матеріальныя семей воиновъ. Братчики читаютъ во многихъ лазаретахъ Петрограда и раздаютъ отъ братства Евангелія съ особыми надписями. На братскія бесѣды собирается масса народа. Братскій хоръ растетъ и значительно улучшается. На братско-миссіонерской нивѣ съ усердіемъ подвизаются особенно: М. А. Синицынъ, С. В. Травкинъ, Д. Скрипилевъ и мн. др. Съ января при братствѣ открываются миссіонерскіе курсы по широкой и разнообразной программѣ. При братствѣ же организованъ многочисленный свѣтскій кружокъ въ нѣсколько сотъ дѣтей, при чемъ каждый членъ кружка бесплатно снабженъ сочиненіемъ Петроградскаго митрополита Владиміра: «Евангеліе дѣтства». Братство приступило уже о къ собственному изданію листовъ для народа, въ изобиліи распространяя бесплатно повсюду въ столицѣ множество листовъ и брошюръ, изъ коихъ многіе являются жертвою Петроградскаго митрополита Владиміра.

Еще изъ писемъ съ войны.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, пишетъ намъ одна жена священника изъ г. Орлова, мною были приготовлены, по предложенію Его Преосвященства, два комплекта теплыхъ вещей для солдатъ. Одинъ полный комплектъ былъ посланъ прямо на имя Владыки, а второй туда же черезъ о. благочиннаго. Въ оба комплекта я положила открытки, конверты и бумагу, написавши на одномъ адресъ своего мужа, а на другомъ свой, и сверхъ всякаго ожиданія получила благодарственный отвѣтъ отъ нашихъ героевъ. Эти письма изъ дѣйствующей арміи намъ очень дороги, во первыхъ, потому, что вещи,

сработанныя нашими руками, видимо, не проподають даремъ, а согрѣвають нашихъ защитниковъ, а во-вторыхъ, получивши такую глубокую сердечную благодарность отъ нашихъ славныхъ воиновъ, снова является еще большая охота и желаніе трудиться и работать для нашихъ сѣрыхъ героевъ.»

Приводимъ буквально (конечно, исправивъ только нѣсколько орфографію) эти письма, дышанція, дѣйствительно, неподдѣльной благодарностью и показывающія, какое сильное впечатлѣніе производитъ на нашихъ воиновъ присылка имъ подарковъ съ родины и какой подъемъ духа у нихъ она вызываетъ.

Письмо 1-ое. Изъ дѣйствующей арміи. Дорогой батюшка. 25 декабря 1914 г., въ день Рождества Христова, получилъ я посланный Вами драгоценный для меня подарокъ. Какъ я былъ радъ и какъ я былъ счастливъ въ то время! Больше всего меня обрадовало то, что самъ духовный отецъ позаботился и послалъ своему сыну сей подарокъ и вмѣстѣ съ нимъ и свое благословеніе—икону Святителя Николая Чудотворца. Отъ всей души благодарю я Васъ, дорогой батюшка, и все Ваше милое семейство за Вашу добродѣтель и за Вашу признательность къ сѣрому защитнику русской земли. Какъ мнѣ стало пріятно, какъ хорошо и какъ легко на моей душѣ въ то время, когда я послѣ грязнаго затасканнаго, не снимавши съ 21 октября, своего нижняго бѣлья, попалъ въ чистое, мягкое, согрѣвающее мое тѣло и душу. Во мнѣ снова появилась прежняя сила и храбрость. Пропало уныніе. Я снова сталъ твердымъ, непоколебимымъ, готовымъ драться до послѣдняго издыханія. Пускай попробуетъ нашъ коварный врагъ снова вторгнуться въ предѣлы нашей Матушки—Россіи и коснуться своей дерзкой рукой до нашихъ невинныхъ дѣтей, нашихъ женъ и дряхлыхъ стариковъ и матерей. Да мы всѣ какъ одинъ грянемъ общими силами на дерзкаго врага и хотя бы пришлось намъ положить тѣло свое на жертвенникъ Господа Бога нашего, но зато оправдаемъ свое довѣріе передъ Вами и тѣмъ отблагодаримъ

Васъ за Ваши труды и заботы. Съ вѣрою въ Бога и надеждою на Него, мы побѣдимъ нашего врага и снова разовьется наше русское Знамя и пронесется по всей Матушкѣ—Россіи наше дружное: Ура! Ура! и произнесемъ мы тогда: Слава въ Вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе. *Глазовскаго уѣзда, Залазинскаго завода Ш. П. М.»*

Письмо 2-е. Добрая благодѣтельница Матушка! Мы, Глазовцы, получили Ваши подарки въ первый день Рождества Христова. Вашъ кошелекъ сильно меня взволновалъ, потому что мнѣ вспомнилось все дорогое, родное.. Теперь я съ новой силой буду сражаться съ проклятыми Швабами. *Глазовецъ Д. О. Р.»* *)

По случаю войны.

Достойный подражанія примѣръ изъ жизни матушекъ. Кіевскія Епарх. Вѣдомости (№ 51—52 за 1914 г.) въ статьѣ подъ приведеннымъ выше заглавіемъ перепечатавши изъ нашихъ Еп. Вѣд. обращеніе одной изъ матушекъ къ женамъ духовенства (№ 47 Вятск. Еп. Вѣд. за 1914 г.) съ примѣчаніемъ къ нему Редакціи, продолжаютъ: «Призывъ этотъ, дѣйствительно, не остался гласомъ воиющаго въ пустынѣ, а нашелъ себѣ даже въ другихъ епархіяхъ подражательницъ и исполнительницъ. Такъ, недавно жены духовенства священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ, какъ состоящихъ на службѣ, такъ и заштатныхъ, 2 округа Васильковск. уѣзда, рѣшили, что могутъ удѣлить малую толику на долю раненыхъ воиновъ изъ денегъ, назначенныхъ для приготовленія рождественскаго стола. Въ силу такого рѣшенія былъ организованъ домашній сборъ, давшій 30 руб. Деньги рѣшили отправить въ Епархіальное Свято-Владимірское Братство, что, конечно, сейчасъ же и исполнили. На препроводительной при пожертвованной суммѣ бумагахъ отъ

*) Въ подлинникахъ фамиліи написаны сполна. *Ред.*

Преосвященнаго Предсѣдателя Братства послѣдовала такая резолюція: съ благодарностью принимаю пожертвованіе и употребляю его на содержаніе раненыхъ въ братскомъ лазаретѣ.

Какъ было-бы хорошо, пишутъ далѣе Кіевск. Еп. Вѣд., если бы описанный случай пожертвованій оказался не единственнымъ въ нашей епархіи. Много пользы для дѣла войны и помощи раненымъ оказали бы матушки нашей епархіи, если бы послѣдовали примѣру своихъ подругъ 2 округа Васильковск. уѣзда. Если бы по округамъ былъ организованъ рождественскій домашній сборъ средствъ, то матушки показали-бы, что онѣ сочувствуютъ раненымъ нисколько не меньше своихъ супруговъ, отказавшихся отъ 2⁰/₀ своего содержанія. Уважая отцовъ духовныхъ, многіе стали бы уважать и матушекъ не только за ихъ положеніе, но и за настроеніе, милостивое отношеніе къ жертвамъ войны. Принимая во вниманіе количество матушекъ въ нашей епархіи, надо думать, что, при ревностномъ отношеніи къ дѣлу, могла бы собраться порядочная сумма, и не одинъ раненый облегченно вздохнулъ бы, нашель пріютъ, ласку и облегченіе своихъ страданій. Да поможетъ Господь въ семъ святомъ дѣлѣ!»

Дай Богъ, чтобы и въ нашей, Вятской, епархіи, откуда исходитъ инициатива приглашенія матушекъ къ праздничной жертвѣ въ пользу раненыхъ, супруги духовенства, уже принесшія много другихъ жертвъ въ пользу нашихъ воиновъ, объединились и въ этомъ святомъ дѣлѣ служенія раненымъ и дали другимъ епархіямъ высокой примѣръ не только доброй инициативы, но и умнїя и желанія добрыя нѣмьренїя приводитъ въ исполненіе.

Сюмсн. Проводы ратниковъ ополченія 1-го разряда Сюмсинской волости. 3 января состоялись проводы ратниковъ ополченія 1-го разряда Сюмсинской волости. Всего ушло челоувѣкъ до 2-хъ сотъ.

Послѣ молебствія о дарованіи русскому воиеству побѣды съ водоосвященіемъ и положеннаго многолѣтїя, священни-

комъ А. ратникамъ была сказана приблизительно слѣдующая рѣчь: Дошла очередь и до Васъ, друзья! Еще немного, и вы вступите въ ряды нашей славной арміи, сольетесь въ ней въ одну мощную силу съ вашими братьями и товарищами, ушедшими ранѣе, васъ и вѣримъ.. вѣримъ, друзья, что и вы заслужите то громкое и лестное имя «чудо-богатырей», которое уже стяжали ваши товарищи!

Въ нынѣшнюю Обще-Европейскую войну нѣмецкая армія всѣхъ удивила своей изобрѣтательностью; чего—чего только ей не придумано, какихъ орудій и машинъ не понадѣлано! Но она глубоко опозорила себя своимъ варварствомъ, своей безчеловѣчной жестокостью, какъ по отношенію къ мирнымъ жителямъ, даже—къ дѣтямъ и безпомощнымъ старикамъ, такъ и въ отношеніи къ раненымъ нашимъ воинамъ.

Русская же армія въ противовѣсъ всѣмъ ухищреніямъ нѣмцевъ—проявила неизмѣнно, какъ и раньше, встарь, свою беззавѣтную храбрость! И храбрость не кичливую, средневѣковую, а храбрость христіанскую; высокую по своей простотѣ и удивительную по степени самопожертвованія! храбрость, доходящую до готовности при первомъ же требующемъ жертвы случаѣ душу свою положить за други своя! А въ противоположность жестокостямъ нѣмецкимъ—наши «сѣрые солдатики» буквально всѣхъ плѣнныхъ удивляютъ своимъ христіанскимъ незлобіемъ, своею христіанскою любовію къ безоружному и раненому врагу. Вѣдь, по ученію Церкви Христовой, безпомощный и израненый, кто бы онъ ни былъ, хотя бы и изъ числа враговъ, уже перестаетъ быть врагомъ, но также, какъ и всѣ подобнаго положенія люди, имѣетъ право на уходъ за нимъ и попеченіе. Не даромъ наше воинство и именуется христіолюбивымъ; оно руководится завѣтами Христа: быть храбрымъ до готовности душу свою положить за други своя и въ тоже время быть снисходительнымъ къ безпомощному и раненому врагу. Отсюда вотъ, друзья мои, какіе два завѣта къ вамъ: Смотрите, *лежащую не бить, а воевать—не трусить!* Помните, что вы

идете въ бой за правое дѣло; не вы нападаете, а вы только защищаете то, что для васъ дорого и свято! Вы защищаете свою вѣру православную отъ поруганія; вы защищаете честь своего Верховнаго Вождя—Царя; вы защищаете свою мать—родину отъ позора и разоренія! А посему, когда загудятъ пушки, засветитъ шрапнель и засверкаетъ сталь въ воздухѣ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, смѣло идите сомкнутыми рядами въ самое жерло смерти, не щадя живота своего! Имѣйте въ виду, что безъ воли Божіей и одинъ волосъ не упадетъ съ головы вашей!

А если ужъ на то будетъ воля Божія, что вамъ не вернуться съ поля—брани и намъ не увидѣтъ васъ увѣнчанныхъ крестомъ, то знайте, что ваши имена, какъ защитниковъ отечества, золотыми буквами на память всѣмъ временамъ будутъ записаны не только здѣсь—на землѣ на мраморныхъ доскахъ, но и тамъ—на небесахъ въ Царствіи Отца Небеснаго, ибо велика награда обѣщана Христомъ тому, кто душу свою положитъ за други своя!

Итакъ, положившись во всемъ на волю Божію, съ Богомъ отправляйтесь въ добрый часъ!

Божія Матерь сія (о. діаконъ въ это время стоялъ рядомъ съ проповѣдникомъ, держа въ рукахъ образъ Божіей Матери «Знаменіе») да будетъ вамъ въ небесный покровъ и вѣрной защитой!

По окончаніи этой рѣчи ратники были окроплены св. водой и еще разъ напутствованы самыми лучшими благопожеланіями.

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 11 января, воскресенье, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Крестовой церкви архіерейскаго дома. Въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію въ этотъ день совершалъ Преосвященный Павелъ, Епископъ Глазовскій.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Никандромъ Епархіальнаго женскаго училища. 9 января, вечеромъ, Преосвященный Никандръ посѣтилъ Епархіальное женское училище. Владыка, въ сопровожденіи начальницы училища, прошелся по всей занятой воспитанницами части большого корпуса *) и заходилъ въ нѣкоторые классы, гдѣ бесѣдовалъ съ воспитанницами, приглашалъ ихъ особенно съ неослабѣвающей энергіей продолжать трудиться въ пользу нашихъ воиновъ шитьемъ для нихъ бѣлья и проч.

Пребываніе Преосвященнаго Никандра въ г. Слободскомъ. Послѣдніе дни Святкоу Преосвященный Никандръ, Епископъ Вятскій и Слободской, изволилъ провести въ г. Слободскомъ, куда онъ прибылъ въ два съ половиною часа 3 числа сего января. Всенощное бдѣніе этого дня онъ совершалъ въ монастырскомъ храмѣ, а Литургію въ воскресенье 4 числа—въ Христорождественскомъ женскомъ монастырѣ; здѣсь въ покояхъ настоятельницы, игуменіи Олимпіады, ему была предложена скромная трапеза, послѣ которой онъ посѣтилъ расширенный зимній храмъ Вознесенскаго собора и квартиру настоятеля этого собора члена Думы, протоіерея Стефана Попова. Въ Крещенскій сочевникъ Владыка служилъ въ своемъ монастырѣ; въ праздникъ же Богоявленія онъ совершалъ Литургію въ Преображенскомъ соборѣ и на настоятеля его, священника Веніамина Семина, возложилъ набедренникъ; принималъ онъ участіе и въ Крестномъ ходѣ на Иордань, совершенномъ при громадномъ стеченіи народа. Жалко, что въ этомъ торжествѣ, небываломъ еще для г. Слободского, отсутствовалъ надлежащій порядокъ: путь слѣдованія Крестнаго хода не достаточно былъ расчищенъ и Иордань плохо декорирована. Всенощное бдѣніе на 7-е число и Литургію этого числа, по случаю дня храма, Владыка изволилъ служить въ Николаевской церкви, а затѣмъ въ часть дня также скромно и тихо, какъ прибылъ, выѣхалъ въ г. Вятку на простыхъ открытыхъ санкахъ въ сопровожденіи діакона Каѳедральнаго собора, Александра

*) Значительная часть главнаго училищнаго корпуса (западная) какъ извѣстно, съ начала января отдана подъ постройку ратниковъ ополченія.

Дернова, который составлялъ всю его свиту. Такъ просто, подомашнему, провелъ дни своего отдыха въ г. Слободскомъ благостный Архипастырь, оставивъ въ душѣ пасомыхъ самое отрадное впечатлѣніе.

Пожертвованія въ пользу раненыхъ отъ женъ духовенства. На содержаніе кроватей для раненыхъ въ Епархіальномъ лазаретѣ въ Редакцію вновь поступили пожертвованія отъ Антонины Домрачевой, жены священника с. Архангельскаго, Котельническаго у.—Серафимы Лупповой, вдовы священника села Троицко-Кучкинскаго, Яранскаго уѣзда, отъ каждой по три рубля, и отъ Елизаветы Медвѣдицыной, жены священ. с. Верховойскаго, Нолинск. уѣзда, два рубля. Деньги эти вмѣстѣ съ прежде поступившими 12 р. 50 к Редакціей переданы завѣдующему Епархіальнымъ лазаретомъ протоіерею В. Тихоницкому.

Въ пользу населенія Сербіи и Черногоріи. Въ помощь сербамъ въ Редакцію поступило отъ прихожанъ села Верхняго Кырмыжа, Вятскаго уѣзда: деревни Захаринской — 5 р. 60 к., деревень Большой Медвѣдицыной, Перелазь и Загайновы — 7 р. 75 к и деревень — Шуравинской и Валанихинской — 2 р. 40 к. Всего 15 р. 75 к. Деньги препровождены въ Редакцію священникомъ с. Верхняго Кырмыжа о. Михаиломъ Тукмачевымъ.

Обязательное постановление № 2,

изданное Главнначальствующимъ Вятской губерніи на основаніи ст. 15 и п. 5 ст. 26 положенія о мѣрахъ къ охраненію государственнаго порядка и общественнаго спокойствія 11 января 1915 года.

Воспрещается заготовка и продажа трубъ изъ мѣди, латуни и другихъ матеріаловъ для варенія кумышки.

Виновные въ нарушеніи настоящаго постановленія подвергаются заключенію въ тюрьмѣ или крѣпости на три мѣся-

ца, или аресту на тотъ же срокъ, или денежному штрафу до трехъ тысячъ рублей.

Настоящее постановление распространяется на все мѣстности Вятской губерніи и входитъ въ дѣйствіе немедленно по его опубликованіи.

Главначальствующій

и. д. Вятскаго губернатора **А. Чернявскій.**

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 15 января 1915 г.
Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1915 годъ на
двухнедѣльный журналъ

„ВѢРА и ЖИЗНЬ“.

Изданіе Братства Св. Михаила, кн. Черниговскаго.

4-й годъ изданія.

Журналъ издается при Братствѣ св. Михаила, князя Черниговскаго, и выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками размѣромъ въ 9—10 печатныхъ листовъ каждая.

Ставя своей задачей—проводить въ сознаніе мыслящаго чело-вѣка истинно-разумное рѣшеніе главныхъ вопросовъ міробытія и христіанское освѣщеніе и уясненіе различныхъ сторонъ и проявленій челоувѣческой жизни, въ частности,—выдающихся событій церковной и общественно-государственной жизни, сложныхъ явленій изъ просвѣтительно пастырской практики и, въ особенности, неотложныхъ задачъ дѣятельности приходскихъ братствъ,—журналъ на своихъ страницахъ отводитъ мѣсто статьямъ популярнаго содержанія изъ различныхъ областей научно-философской и богословской мысли.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

- а) *богословско-философскаго* (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи),
- б) *пастырско-миссіонерскаго* (статьи по разнымъ вопросамъ пастырской практики, миссіонерства и проповѣдничества),
- в) *церковно-историческаго* (статьи по церковной и гражданской исторіи, археологіи и пр.),
- г) *литературно-педагогическаго* (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія),
- д) *церковно-общественнаго* (обзоръ главнѣйшихъ событій церковно общественной жизни въ Россіи и за границей и хроника мѣстной епархіальной жизни),
- е) *оффиціальной части* (правительственныя распоряженія и оффиціальныя сообщенія).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ пересылкой **6 р. 50 к.**, на полгода **3 р. 50 к.**, отдѣльный номеръ **50 к.**

АДРЕСЪ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала „Вѣра и Жизнь“.